

中華民國五十七年十月十日創刊 第一九一八號

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室電話：八六一〇五一

創發社 主任 張人維 副主任 潘石春 編輯 張文春 印刷 張文春 發行 張文春

便利同學們自修

圖書館開閱覽室

每晚開放大義館 305 306 307 教室

(本報訊)本校中正圖書館於增建工程期間，為便利同學自修，特增開大義館三樓三〇五、三〇六、三〇七教室為代用閱覽室，定每晚六至十時開放。

大典館三〇一、三〇二、四〇一、四〇二、四〇三、四〇四室，白天暫作教室，晚上六至十一時則照常開放。據圖書館表示，俟全館擴建工程全部完工後，一切均恢復正常並增開閱覽場所。

另參考閱覽室、人文學圖書室、社會科學圖書室、期刊閱覽室及二〇一室等仍照常全天開放。開放時間如圖表，請同學多多利用。

研究足球隊

整陣容招新兵 (本報訊)本校研究足球隊即將對外比賽，目前急需「四肢發達，頭腦不簡單」的隊員與守門員數名，有興趣的同學請至莊三〇六室報名。

研究足球隊去年成軍以來，征戰各地，戰績輝煌。目前前大部份隊員均撰擬新血加入，以維戰果。

研究足球隊係

Table with 4 columns: 類別, 時間, 星期, 日備. Rows include 普通閱覽室, 參考閱覽室, 人文科學圖書室, 社會科學圖書室, 期刊閱覽室.

(本報訊)本校六十六學年第二學期國父思想獎學金甄試，定十月六日(星期五)中午十二時假大成館禮堂舉行。希望六十六學年度下學期國父思想各系組前三名的同學準時參加甄試。

國父思想獎學金

十月六日辦甄試

各系組前三名名單如下：政治系：劉世鏞、丁靜儀、任小玉。家政組：聶麗華。營養組：吳偉民、施逢年、馮婉薇。植物系：施博文、蕭佩玉、何明清。建築系：韓振亞、王樞民。印刷系：田素瑛、傅楚輝、張彥文。哲學系：李萍、鄭瑞雪、王妃。文學組：潘文清、任翠芬、賴瑛。文藝組：許玫芳、楊麗淑、胡石中。經濟組(A)：吳淑媛、劉俊良、陳金榮。經濟組(B)：吳仲立、胡珊華、楊明微。國貿組：蕭朝賢、程惠玲、林玉華。體育組：蔡秀美、羅清森、張淑媛。舞蹈組：鮑敦佩、鄧化蓉、單復興。新聞系：王紀青、郭無患、李孟典。史學系：李穎、吳向純、萬淑香。兒福系：陳玉靈、陳文慶、郭靜晃、趙致怡、王友泉、魏基源。化學系：蔣文玲、宋勝魁、李靖熙。日文系：王玉梅、麥玉英、李昭塔。美術系：朱幼華、王治平、李淵和。會計系：陳綺玲、張俊忠、吳啓芳。機械系：潘金明、施啟賢、劉開維。應數系：曾澤弘、盧嘉銘。氣象系：曾鴻陽、石博仁、林慶裕。地理系：張弘明、王良榮、黃志毅。英文系(A)：應靜靜、葉碧宜、林春水。英文系(B)：陳乃浩、許淑美、葉妮娜。市政系：葉菁蕙、邱素英、黃志珍。韓文組：李文華、湯正媛。俄文組：卓宜珍、林旗生、鍾效蘭。觀光系：曾世文、劉得恩、羅新標。航海組：陳秋帆、邢元福、勞顯璋。地質組：潘琪櫻、黃文彬、葉隆華。法律系：林令令、柯英彥、黃婉婉、法文系：盛翠穎、徐耀鋒。企管系：李大千、黃正揚、廖雅芬。西樂組：林茵華、李建慧、蓋國翠。國樂組：張安玲、周碧美、陳美香。國劇組：劉美華、彭聰慧。陶業組：周業宏、林德華、張岳。造紙組：張國震、賴鵬智、吳銅柱。繡絲系：程臺生、蔡坤達、王狄倫。德文系：張建娟、吳美珠、楊翼風。勞工系：王美莉、孔伊華、王秀萍。園藝系：郭志強、董士長、嚴新富。森林系：許宏志、曾和義、謝明哲、物理系：林東龍、李敏雄、杜明昇。地質系：馬亨嘉、吳榮輝、李瑞卿。舞音科(國樂組)：陳美敏、林麗珍、謝素卿。戲專：李玉珍、程梅華、金偉文。舞音科(西樂組)：劉亞文、曾春惠、李德恩。

學生餐廳下月起將調整伙食價格

(本報訊)本校第一餐廳自十月一日起調整伙食價格。據學生伙食輔導委員會表示，早餐(一湯附水果)價格調整為七元，晚餐則分十五元，搭全伙者每人每月八百元，每月加菜亦僅以優待搭全伙者為限。此次調整伙食價格，為九月廿六日下午，於敬業堂召開的本學期學生伙食輔導委員會第一次會議中慎重決定的。會中除委員及學生代表十餘人並加外，石副院長並在會中對伙食的改善做了多項指示。

舞專學生對外活動增加後須經核准

(本報訊)舞蹈音樂專修科學生今後對外活動，均須由該科主任核准，且活動範圍規定如下：一、慈善機關團體義演。二、各軍種司令部以上單位發動的勞軍活動。三、上級機關指定的演出。四、公私營電影公司主辦含有正確主題的影片。五、公私營廣播電臺、電視臺具有教育意義的節目。下列各種活動禁止參加：一、不得參加本校以外的舞蹈團。二、營業性劇團團體的演出。三、私人的邀請演出(包括師長、朋友或將特別慶祝活動的社團，於十月三日以前，向活動中心登記。各系系、社團亦請繳最新系刊二本至該中心收受酬勞。

服務台

△華岡同學會活帳帳號：一〇一七〇。〇一三七五。及定存存戶：六四一三六一二四四九九。六六一二二四四九九〇八。四六四一三六六一二四四九九〇八。二二二八八七。二〇六六一二二四四九九〇八。九〇五等帳號之印鑑聲明作廢。△會計四簡美麗遺失錢包乙只，盼拾獲者送至該系辦公室。△印刷二沈煌章於九月廿七日遺失精工男用手錶一只，盼送回系辦公室。

# 自立自強的以色列

蔡漢賢

### 出國參加國際社會福利會議心得簡報

謝創辦、院長給我假期，政府補助出國費用，讓我有機會作為中華民國出席第十九屆國際社會福利會議的一份子，到以色列參觀會議。走馬看花，一知半解，談不上心得，更不敢侈言觀感，但是學校給假的好意，師友們關懷的垂詢，鄭主任嘉武代理的辛勞，如果不得報告出來，自是理有不合，情有愧矣，兼又學見識的不足，只好選就一以色列的社會狀況與社會福利一為範圍作簡單的報告。由於這個範圍前半部可以靠耳聞目見為基礎，後半部則與我本身所學比較接近，而且二者也相互關連。社會狀況的定論是決定在社會福利的好壞，而社會福利能否臻效尤在項目是否能適應社會需要，何況傳聞中六日戰爭的神奇，耶路撒冷聖地的風光，以及男女服役全國皆兵的勇邁，都使得我們對一個三面受敵的國家如何自保自強，有一份敬佩與好奇，惜停留時間太短，無法深入了解，但願能平實的將所見所知作一簡單的報告，好讓師友們免涉涉之勞，而有以遊之樂。

先說社會狀況，從特拉維夫下機後首先感覺到的是戒備森嚴，檢查嚴密。在往耶路撒冷的路上，黃沙與綠樹輝映，房屋住宅都是在沙石堆中建立起來，路旁偶而也有一、二輛破坦克，自然這不是無心的遺棄，而是有意的平添一些戰時的氣氛，讓民衆產生點警惕之心。耶路撒冷是在七百尺的高山上，含有新城與舊城，舊城是宗教中心，我沒去以前曾誤認只是基督教的聖地，到了之後才知道是回教、天主教與猶太教的聖地，雖然這裡有耶穌睡過的石床，但同時也有回教的金頂、銀頂大寺，也有天主教紀念聖瑪利亞的教堂及猶太教的哭牆。而嚴格的講起來，真正的基督教聖地應是離耶路撒冷幾十公里的伯利恒小城。在舊城裡阿猶雜處，房屋古舊，巷道狹窄，商店裡賣水果、工藝品、乾糧和雜貨，巷道上人驢並行，我想幾千多年前不會有太大的差別。新城是政治中心，官衙並不特別，但博物館、紀念館不少，其中有一個紀念二次世界大戰被屠殺的猶太人紀念館，館內地板是用鐵板做的，上面密密麻麻的刻上被害的猶太人的姓名就有一百五十萬名之多，燈光暗淡，頗有淒切之感。由於市區各處石頭太多，所以當地規定房屋頂以石頭為建材，就是著名的希伯來大學，也是以石頭為主要建材，雞蛋、牛奶等不算貴，但對觀光客可就不優待，車輛方面公車有但不多，計程車也敲竹槓，至於商店、店名、招貼絕大多數是用希伯來文，所以概略的講，社會狀況是緊張中有安定，民心士氣是高昂中有戒心，基本生活需求是充沛但又匱乏，工作機會是衆多中缺勞力，國家局勢是動盪中充滿希望，而總括起來仍不失安定。這種安定，當然因素是多方面，如在阿以三次戰爭中的獲勝、外交戰術上的彈性運用、國際猶太人的萬眾一心、國內政治的勵精圖治以及社會福利的健全發展等都是關鍵。

由於個人研究的是社會福利，所以再從反面來看以色列如何以經社合一、政社一體來達到進步中有安定，茲就一得之見擇要分述如次：

1. 是以強烈的文化傳統融鑄為民族尊嚴與信心——猶太人飽受亡國之苦，但對自我文化的信奉歷久不衰，國家建立後人人以之為榮，世界各地猶太人亦人同此心，兵役制度公平而又全面，個個以獻身國家為榮，明是非之辨，例如違背法令，官員存款外國將遭去職處分；鄙視綠卡，每人都有與國士共存亡的決心。

2. 是以獨特的社會組織來滿足漂泊多年猶太人眷戀故土的願望，並將個人幸福與國土存亡連結在一起——以色列有很多類型經濟與社會合一的組織，有近似合作農場的 *Moshavim*，也有自成一格的克布茲 (*Kibbutz*)，後者聞名於世，成為觀光重點。最早的克布茲成立於一九〇九年，只有成員九人，現在全國約有百分之七的人口參加，它的特色是志願參與集體生活，沒有僱主與被雇，按自己才能與興趣而工作，按收穫而分配需要，與工資無關，提高二性平等，婦女也參與工作，兒童集體看管，對不同職業一體尊敬，人民循愛家園而愛國土，被譽之為經濟繁榮與政治安定的一股定力。

3. 是以優良的福利制度來激發與維護愛國心，民衆如果受到關懷，就會產生一種歸屬感，這是一種理所當然的反映。以色列一方面以公共福利為全國民衆做大的、經濟性的、全面性的服務，例如以婦孺福利為起點，對正常的、殘障的、都予重視，有保險、有年金，一般低於平均所得百分之四十以下收入的民衆均予救助；又另以民間志願服務來做溫情的、個別性的、社會性的，而使得一全國一心，政府設有志願服務組織，協調全國民間服務單位，介紹各種不同服務項目的職掌來關懷需要的民衆。

個人以為，任何國家處在艱危狀況之際，精神的意念不可沒有，但不能空喊；經濟發展固然重要，但不可與社會發展脫節，這樣人們才感到有正義，奮鬥得有目標。以色列的存在是靠自立自強，自助與人助，今天大衛營的結果如何尚不得而知，中東戰火也有隨時爆發的可能，但他們所持的乃是自己的信心與力量，這個國家一定有艱難，但沒有危險；也許會受挫折，但一定能再復興。

## 本校大學部新生

### 註冊及訓練時間

十月三日：上午：哲學系、中國文學系文學組、文藝組、東方語文學系日文組、韓文組、俄文組、英文系、法文系、史學系、新聞系、美術系、法律系法學組、財經法律組。  
下午：經濟系經濟組、國貿組、音樂系西樂組、國樂組、戲劇系影劇組、國劇組、地理系、海洋系航海組、生物組、地質組、化工系陶業組、造紙組。  
十月四日：上午：體育系體育組、舞蹈組、政治系、市政系、勞工系、觀光系、企管系、會計系、地質系、氣象系、應用數學系、物理系、化學系、蠶絲系。

下午：植物系、建築系、印刷系、電機系、機械系、家政系家政組、營養組、德文系、青少年兒童福利系、園藝系、土地資源系、畜牧系、森林系。

註冊時間：上午八時卅分至十一時五十分。  
下午一時卅分至四時五十分。

新生訓練時間：

第一梯次（十月三日註冊者）十月五日至七日上午（共二天半）  
第二梯次（十月四日註冊者）十月七日下午至九日（共二天半）

凡新生入學必須參加新生訓練，未經本校准假而擅自不參加者，則按校規嚴予議處。  
開始上課時間：十月十一日

## 紐約分會通訊

雲九、廿

本院前任院長宋曉教授八月底抵紐約市訪問，本會於九月十日假華埠合群茶樓設宴歡迎，到會者計有本會名譽會長陳本昌博士、教授張隆延、延慶夫人、高雙英教授暨其先生、龔弘教授、校友詹會長秀穎、副會長王涵萬、幹事阮長福、曾世欽、陳振富、葉竹青夫婦、倪沛霖、郭良玉、曾慶源、王士儀夫婦等人，會中首先由詹會長致歡迎詞，特別強調本會對院長之鼓勵下成立，沒有宋院長在聖若望大學講學時，本會在院長之鼓勵下成立，沒有宋院長的支持，本會恐迄今仍未成立，回首前塵，本會同仁均極感謝宋院長給我們的鼓勵，本會在這五年中，在母校張創辦、各任院長、師長校友們的支持下，一天天地成長，今天本會會員已達一百多位，校友們在海外，都能相互合作聯絡，華岡精神在海外尤能充分發揚，實令人興奮。本會同仁在紐約各項愛國活動，如本年五月二十日紐約華埠慶祝總統就職大遊行，九月九日釣魚台大示威等都能挺身而出，起領導作用，其中尤以高雙英教授最為表現突出，值得我們敬佩。宋院長亦曾致詞對本會讚譽有加，同時報告了華岡近況，陳名譽會長、張教授、龔教授、高教授、王士儀校友均曾席席講話，華岡人大家集一堂，倍感親切，餐會於下午七時半結束，宋院長由高教授及詹會長親送甘迺迪機場離離轉赴舊金山。

九月十四日本會第一二屆校友陶維飛、阮長福、連健夫、胡鏡福聯合為歡迎俄四會慶友來任我駐紐約總領事館副領事，同時並慶祝本會會長詹秀穎升任駐紐約總領事館領事，假華埠重慶園設宴聚餐，老友重逢，十分熱烈，杯觥交錯，共話當年，暢談華岡種種，大成館、法美寺、情人道、青山路，華岡的風，華岡的雨，還有當年華岡的十大美人，道不盡的回憶，數不完的離情，大家海外相聚談往事實在不易！大家感到高興的是不斷地有校友在政府機關工作，給同學不少方便，更高興的是詹會長升了官，足見他工作努力，表現優良，才有今天的成果，華岡人均與有榮焉！餐會於晚九時盡興而散。